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Odgovorna urednica
Nastasja Kotnik

Soočanje s škodljivimi trendi
V zadnjem času se je na slovenskem trgu pojavila 

pijača Prime iz ZDA, ki poleg visoke vsebnosti slad-
korja vsebuje tudi veliko količino kofeina. Pijača je 
zaradi promocije prek vplivnežev zelo hitro posta-
la priljubljena pri otrocih in mladostnikih, za katere 
pa iz več razlogov ni primerna oziroma je celo ško-
dljiva. Kako naj ukrepamo kot starši, učitelji, odgo-
vorni odrasli? 

Zaskrbljujoči trendi pri uživanju pijač, ki vsebuje-
jo velike količine kofeina in sladkorja med otroci in 
mladostniki zahtevajo pozornost ter hitro in odločno 
ukrepanje odraslih. Poučimo otroke o tveganjih uži-
vanja omenjenih pijač. Razložimo jim, zakaj niso pri-
merne za njihovo starostno skupino. Seveda bi mo-
rali o tem govoriti tudi v šoli, ne samo doma, mor-
da bi bilo na tej točki dobro razmisliti o tem, kako k 
problemu pristopiti tudi v izobraževalnih ustanovah.

Odrasli smo v otrokovem svetu v vlogi vzornikov. 
Če bodo videli, da mi ne uživamo takih pijač, bodo 
manj verjetno posegli po njih. V pogovorih z otroki 
ohranimo odprto komunikacijo in poslušajmo nji-
hova vprašanja ter pomisleke. Pomagajmo jim raz-
vijati kritično razmišljanje, kar jim bo v prihodnosti 
gotovo koristilo pri spopadanju s pritiski družbenih 
omrežij, vplivnežev, oglaševanja in podobnih zadev.

Kaj pa pritisk vrstnikov? Pomembno je, da otro-
ku pomagamo razvijati samozavest in občutek pri-
padnosti na načine, ki niso povezani s tem, kaj pije 
ali nosi. Razložimo mu, da ljudje pogosto posnema-
jo tisto, kar vidijo okoli sebe, vendar da to ni nuj-
no vedno prava pot. Poudarimo, kako pomembno je 
biti avtentičen in ne takšen, da za vsako ceno uga-
jaš drugim. Pogovarjajmo se o njegovih strahovih in 
skrbeh ter ga spodbujajmo, da se počuti pomirjen s 
tem, da je drugačen od drugih. Spodbujajmo otro-
ka, da razvija svoje talente in interese. Ko otrok do-
jema, da ima notranjo vrednost, je manj dovzeten 
za pritisk vrstnikov.

Če opazimo, da se otrok težko spopada s pritiskom 
vrstnikov, poiščimo pomoč učiteljev, svetovalcev ali 
drugih strokovnjakov. S podporo, razumevanjem in 
spodbudo lahko pomagamo otroku razviti močan ob-
čutek identitete, ki ga ne bo ogrozil pritisk vrstnikov.
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DIGI INFO TOČKE ZA SVETOVANJA PRI UPORABI DIGITALNIH STORITEV

Pomoč za dvig digitalne pismenosti v vseh 
zgornjesavinjskih občinah

Ministrstvo za digitalno preobrazbo je 
skupaj z Obrtno-podjetniška zbornica 
Slovenije (OZS) kot vodilnim partnerjem 
v projektu DIGI INFO TOČKE v prvi polo-
vici oktobra uvedlo prvih 62 od skupno 
222 digitalnih informacijskih točk, poi-
menovanih Digi info. Gre za info točke, 

na katerih bodo svetovalci vsem zain-
teresiranim vsakodnevno nudili sveto-
vanje in pomoč pri uporabi digitalnih 
javnih storitev s ciljem dviga digitalnih 
kompetenc prebivalcev Slovenije. Prva 
zgornjesavinjska Digi info točka od 13. 
oktobra dalje deluje tudi na Območni 
obrtno-podjetniški zbornici Mozirje, do 

konca leta bodo omenjene točke uvede-
ne v vseh slovenskih, torej tudi zgornje-
savinjskih občinah.

SVETOVANJE IN PODPORA V VSEH 
SLOVENSKIH OBČINAH

V projektu Digi info točke, ki ga finan-
cira Ministrstvo za digitalno preobrazbo, 

bo OZS skupaj z mrežo območno obr-
tno-podjetniških zbornic po vsej državi 
odprla 222 Digi info točk. Svetovanje in 
uporabniška podpora pri uporabi digi-
talnih orodij bo ljudem na voljo v vseh 
slovenskih občinah. Gre za enega iz-
med ukrepov, s katerimi država zasledu-
je cilj, da bo do leta 2030 vsaj osemdeset 

odstotkov ključnih javnih storitev, ki so 
dostopne digitalno, tudi opravljenih di-
gitalno. To pa seveda zahteva primerno 
izobražene uporabnike glede uporabe 
digitalne identitete.

POMOČ NA VOLJO 
VSE DO 30. NOVEMBRA 2024

Prav z namenom izobraževanja ljudi 
so formirane Digi info točke. Svetovalci 
na teh točkah bodo uporabnikom na ra-
zumljiv način nudili svetovanje in pod-

poro s področja digitalnih javnih stori-
tev. Uporabniki se bodo lahko na sve-
tovalce obrnili za pomoč pri uporabi di-
gitalnih orodij, povezanih z elektronsko 
osebno izkaznico, portali zVem, eDav-
ki, eZdravje, lahko bodo opravili spletni 
nakup elektronske vinjete, se prijavili v 
elektronske storitve in elektronsko pod-
pisovanje, uredili dostop do informacij 
o delu državne uprave na portalu gov.si, 
do portala eUprava, e-storitev ZPIZ, ele-
ktronske zemljiške knjige, storitve z zvezi 
s študijem in štipendijami, storitve MKGP 
in UVHVVR, portal Volos in drugih. Digi 
info točke bodo delovale pet dni v ted-
nu, vsaj 18 ur na teden, pri tem najmanj 3 
dni v dopoldanskem in 2 dni v popoldan-
skem času, vse do 30. novembra 2024. Na 
posamezni Digi info točki bo moč dobiti 
informativne in druge materiale o vse-
bini digitalnih javnih storitev. 

Prva digi info točka v naši dolini se 
nahaja v prostorih Območne obrtno-
-podjetniške zbornice Mozirje. Delovati 
je začela 13. oktobra. Svetovalka na toč-
ki v Mozirju je Biserka Koštrun, sekre-
tarka na OOZ Mozirje. Občani se lahko 
za pomoč pri uporabi digitalnih orodij 
oglasijo v času odprtja digi točke, ki bo 
delovala petkrat tedensko. Ob ponede-
ljkih, sredah in petkih od 8. do 12. ure, 
ob torkih in četrtkih pa od 12. do 15. ure. 
Predhodno naročanje ni potrebno, sve-
tovalci so ljudem na voljo ves čas odpr-
tja. 13. novembra 2023 pričnejo digi točke 
delovati v vseh zgornjesavinjskih obči-
nah, in sicer po enakem delovnem času 
kot v Mozirju. Po do sedaj znanih podat-
kih bo digi točka v Nazarjah delovala na 
Pošti Nazarje, na Rečici v Medgen bor-
zi Rečica, na Ljubnem v TIC-u Ljubno, v 
Solčavi v Centru Rinka, v Lučah na Ob-
čini Luče. V Gornjem Gradu je dogovar-
janje o lokaciji digi info točke še v teku.
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11. REGIJSKO SREČANJE PODJETNIKOV SAŠA REGIJE

Pomen digitalizacije poslovnih procesov in varovanje 
pred kibernetskimi napadi

SPOT svetovanje Savinjska - Sa-
vinjsko-šaleška gospodarska zbornica 
(SŠGZ) in Sekcija računovodskih servi-
sov pri SŠGZ sta organizirali 11. regijsko 
srečanje podjetnikov SAŠA regije. Sre-
čanje je bilo prvič v zgodovini srečanj 
izvedeno v Zgornji Savinjski dolini, in 

sicer v Restavraciji Gaj v Mozirju v sre-
do, 18. oktobra. Za popestritev dogod-
ka je poskrbela Polona Požgan z naj-
bolj obiskanim motivacijskim predava-
njem za podjetja.

USMERITEV POGLEDA 
V PRIHODNOST

Srečanje je povezoval mag. Franci 
Kotnik. Uvodoma je pojasnil, da je regij-
sko srečanje prvič izvedeno v Zgornji Sa-
vinjski dolini. Avgustovska ujma je tukaj 
pustila grozljive posledice, kar pa Zgor-
njesavinjčanov ni spravilo v obup. Raz-
mere so bile zahtevne, vendar so dnevi, 

ki so sledili, bili najboljši možni dokaz 
medsebojnega sodelovanja, solidarno-
sti, požrtvovalnosti in povezanosti. Pou-
daril je, da nekatere stvari verjetno niko-
li ne bodo take, kot so bile pred 4. avgu-
stom. To nikakor ne zmanjša spoznanja, 
koliko in kaj vse smo sposobni narediti, 

ko stopimo skupaj. Tudi podjetniki, tudi 
gospodarstvo. To je bil razlog, da je sre-
čanje bilo v Mozirju. Namen je bil, da si 
podjetniki čestitajo za opravljeno delo, 
da si priznajo, da so dobri in da znajo in 
zmorejo. Predvsem pa, da usmerijo svoj 
pogled naprej, v prihodnost.
DIGITALNE REŠITVE IN KIBERNETSKA 

VARNOST ZMANJŠUJEJO 
POSLOVNO ŠKODO

Udeležence srečanja sta nagovorila 
predsednik SŠGZ Tomaž Korošec in pred-
sednica sekcije računovodskih servisov pri 
SŠGZ Petra Pleterski. Korošec je poudaril 

pomen in prednosti digitalizacije poslov-
nih procesov. Izpostavil je pomembnost in 
nujnost stabilnega delovanja informacij-
skih sistemov. Stabilnost je še posebej po-
membna v izrednih situacijah, ki smo jim 
bili priča letos zaradi poplav. Petra Pleterski 
je na kratko predstavila delovanje sekcije 
računovodskih servisov in pomen raču-
novodskih servisov za delovanje poslov-
nih subjektov.

KONKRETNE REŠITVE 
Na srečanju je projektni vodja pri pod-

jetju PIA Informacijski sistemi in storitve 
Matjaž Kovač predstavil učinkovito digi-
talizacijo poslovnih procesov s praktični-
mi primeri in nasveti. Razkril je, kako iz-
boljšati poslovne procese in dvigniti pod-
jetje na višji nivo digitalizacije z informa-
cijskim sistemom ODOS. Matej Šiško iz 
Telekoma Slovenije je predstavil pomen 
kibernetske varnosti za poslovanje pod-
jetja. Predstavil je sodobni varnostni tri-
kotnik in najsodobnejše rešitve. Te lahko 
podjetniki uporabijo, da čim bolj zmanjša-
jo verjetnost izpada delovanja informacij-
skih sistemov in posledično škodo, ki lah-
ko pri tem nastane.

PRIJAZNO JE BITI 
PRIJAZEN

Energična Polona Požgan je popestri-
la dogodek z najbolj obiskanim motiva-
cijskim predavanjem za podjetja Prijazno 
je biti prijazen. Izpostavila je nekaj skrb 
vzbujajočih statističnih podatkov, ki ods-
likavajo, v kako stresnem okolju živimo. 
Predavanje je zaključila z mislijo, da mo-
ramo najprej poskrbeti zase, da smo lah-
ko potem zmožni iskreno in srčno poma-
gati drugim.

Roman Mežnar

Udeleženci so z zanimanjem prisluhnili predavanju o prednostih digitalizacije 
poslovnih procesov in varovanju pred kibernetskimi napad. (Foto: RM)

VEČ DIGITALIZACIJE, VEČ 
KIBERNETSKE NEVARNOSTI

Digitalizacija družbe je sicer eden iz-
med temeljev zelenega preboja, hkrati 
pa prinaša poenostavitve nekaterih po-
stopkov, torej bolj učinkovit javni servis 
za uporabnike. Vendar pa tako stroka kot 
tudi samo ministrstvo za digitalno preo-
brazbo opozarjata, da z uvajanjem digi-
talnih storitev postajamo še bolj ranlji-
vi za kibernetske nevarnosti. Prav v ok-
tobru obeležujemo Evropski mesec ki-
bervarnosti. V okviru mednarodne po-
bude slovensko ministrstvo za digitalno 
preobrazbo skupaj z Nacionalnim od-
zivnim centrom za kibernetsko varnost 
SI-CERT ozavešča državljane o spletnih 
nevarnostih, še posebej o ribarjenju za 

podatki, oz. phishing prevari, ki pred-
stavlja globalni varnostni izziv. 

NAJUČINKOVITEJŠA ZAŠČITA JE 
DOBRA INFORMIRANOST

V Sloveniji so v središču starejši upo-
rabniki in njihove digitalne veščine, tudi 
digi točke so v prvi vrsti namenjene tis-
tim, ki so manj spretni uporabniki inter-
neta. Velike razlike nastajajo tudi med 
ruralnim in urbanim okoljem. V ta na-
men teče projekt Mobilni heroji, ki ga v 
sodelovanju z Ministrstvom za digital-
no preobrazbo izvajata Ljudska univer-
za Velenje in Simbioza. Projekt z lokal-
nim delovanjem se v obliki izobraže-
valnih delavnic izvaja tudi v zgornje-
savinjskih občinah. V centru SI-CERT 
v zadnjih dveh letih zaznavajo več kot 

30-odstoten porast phishing prevar oz. 
ribarjenja za podatki, kjer je najučinko-
vitejša zaščita ravno ozaveščenost in in-
formiranost uporabnikov. Pri tem opa-
žajo, da prav starejši uporabniki bolj za-
upajo pošiljateljem, ki pod krinko bank, 
logističnih podjetij ali celo javnih insti-
tucij (npr. FURS) zahtevajo vnos gesel 
in drugih podatkov. Prav tako so med 
starejšo populacijo pogostejše spletne 
goljufije, kot so npr. lažni krediti in lju-
bezenske prevare. Večina prevar deluje 
na podlagi manipuliranja s čustvi, kjer 
programske rešitve ne pridejo v poštev, 
zato v SI-CERTu poudarjajo predvsem 
izobraževanje uporabnikov, kako prepo-
znati glavne pristope spletnih goljufov. 

Tatiana Angioi
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Gospodarstvo, Oglasi

Projekt SPOT  je sofinanciran s pomočjo Evropskega sklada za regionalni razvoj, Ministrstva za gospodarstvo, turizem in šport 
ter SPIRIT Slovenija, javne agencije.

RAZVOJNA AGENCIJA SAŠA

Pravični prehod SAŠA regije
Evropska komisija je identificirala 

približno 100 območij, ki se zaradi svo-
je navezanosti na energetsko intenziv-
ne in za okolje obremenjujoče poslov-
ne procese uvrščajo med upravičena 
območja pravičnega prehoda. Kot takš-
ni območji je Evropska komisija prepo-
znala tudi dve slovenski regiji, in sicer 
Zasavsko in SAŠA regijo. Obe je zgodo-
vinsko močno zaznamovala tradicija 
premogovništva ter proizvodnja elek-
trične energije iz tega fosilnega goriva.

Slovenija bo do leta 2050 postala pod-
nebno nevtralna država, kar bo dosegla 
z usklajenim delovanjem vseh elemen-
tov trajnostnega razvoja, torej okolja, 
ljudi in gospodarstva. Vizija te strategije 
je čim prej začeti celovito gospodarsko 
prestrukturiran-
je obeh premogov-
nih regij, skladno s 
smernicami Orga-
nizacije združenih 
narodov za spoš-
tovanje človekovih 
pravic v gospodar-
stvu, ter dolgoroč-
no zagotoviti pra-
vičen in vključujoč 
prehod v podneb-
no nevtralnost prek 
vzpostavljanja po-
gojev za kakovost-
no življenje v pre-
mogovnih regijah, 
ki bodo zaradi pre-
hoda na podnebno 
nevtralnost neso-
razmerno prizadete.

Na področju gospodarstva je potreb-
na večja diverzifikacija lokalnega gos-
podarstva v smislu sektorske in veli-
kostne raznolikosti; uravnotežene na-
ložbe v razvoj raznolikih panog, kot so 
elektroindustrija, gozdarstvo in lesna 
industrija, turizem, kmetijstvo in traj-
nostna pridelava hrane, energetika kot 
gospodarski sektor, proizvodnja in pre-
delava kovin ter nove tehnologije; spod-
bujanje izrabe rudarskega znanja za tu-
nelogradnjo in specifična zahtevnejša 
gradbena dela; večje zmogljivosti po-
slovnega okolja za pritegnitev javnega 

in zasebnega financiranja podjetij; na-
daljnja podpora in spodbude za »start-
up« ekosistem v regiji ter spodbude za 
vlaganja v RRI, tudi v podjetjih; podpora 
razvoju turizma, zlasti v integrirane 
turistične regionalne produkte, 
povečanje namestitvenih kapacitet 
in krepitev kompetenc za trajnostni, 
butični turizem; krepitev povezovanja 
med podjetji.

POD OKRILJEM RAZVOJNE 
AGENCIJE SAŠA DELUJE CENTER ZA 

PRAVIČNI PREHOD (CPP)
Center za pravični prehod je vstop-

na točka za potencialne prijavitelje pro-
jektov in glavna informacijska točka za 
informiranje in obveščanje vseh ciljnih 
skupin. To so odločevalci na nivoju dr-

žave, resorna ministrstva, javne agencije 
in organi v sklopu ministrstev, Evropska 
komisija in drugi organi Evropske uni-
je, lokalne skupnosti v regiji, javna pod-
jetja in javni zavodi, gospodarski subjek-
ti in delodajalska združenja ter zborni-
ce, nevladne organizacije, sindikati, ci-
vilne iniciative, vzgojno-izobraževalne 
in strokovne organizacije ter vsi ostali 
deležniki, med katerimi so seveda tudi 
prebivalci regije in ostali zainteresira-
ni državljani.

Kot povezovalec vseh deležnikov 
znotraj regije in izven nje ima Center 

za pravični prehod nosilno vlogo v pro-
cesu tranzicije in prestrukturiranja, pri 
tem pa izvaja naslednje aktivnosti: 

- vzpostavlja lokalna partnerstva in 
mreže za potrebe izvajanja projektov oz. 
operacij;

- izvajanja usposabljanja za krepitev 
zmogljivosti projektnih sponzorjev;

- zagotavlja podporo pri pripravi pro-
jektov vse od spodbujanja projektnih 
idej, priprave vlog in izdelave investi-
cijske dokumentacije do realizacije;

- spremlja izvajanje projektov in nudi 
podporo pri projektnem upravljanju;

- evidentira prostorsko in okolj-
sko degradirana območja in v sodelo-
vanju z ostalimi deležniki kreira vizi-
jo o revitalizaciji dediščine povezane s 
premogovništvom; 

- pripravlja analize in študije, potreb-
ne za učinkovito izvajanje strategije in 
z njo povezanih programov, ukrepov ter 
projektov.

Za uspešno prestrukturiranje in pra-
vični prehod ter učinkovito rabo sred-
stev, ki so temu namenjena, je potreb-
na tudi učinkovita komunikacija, s kate-
ro želi CPP vsem ciljnim javnostim pre-
ko različnih komunikacijskih kanalov 
približati pojem in vsebine pravičnega 
prehoda ter ga uveljaviti kot prelomno, 
neponovljivo priložnost za regijo, lokal-
ne skupnosti in slehernega občana. V ta 
namen je v fazi oblikovanja nadinstitu-
cionalna, torej krovna blagovna znam-
ka z edinstveno grafično podobo, ki bo 
povezovala, združevala in podpirala vse 
deležnike in vse njihove dejavnosti in 
projekte.

Več informacij: www.ra-sasa.si 
in www.cpp-sasa.si

Kontakt: cpp@ra-sasa.si

Ana Marinčič, 
podjetniška svetovalka SPOT 

mag. Katarina Ostruh, 
vodja Centra za pravični 

prehod SAŠA regije



Savinjske novice št. 43, 26. oktober 2023 7

Iz občin, Oglasi

Občina Gornji Grad, Kocbekova cesta 23, 3342 Gornji Grad, 
na svoji spletni strani in na oglasni deski občine objavlja:

 JAVNO ZBIRANJE PONUDB 
ZA PRODAJO NEPREMIČNINE 

V LASTI OBČINE GORNJI GRAD

- ID znak: del stavbe 942-114-10, katastrska občina 942 Gor-
nji Grad, stavba 114, del stavbe 10, kar v naravi predstavlja 
trisobno stanovanje v 4. etaži večstanovanjske stavbe na 
naslovu Novo naselje 2, 3342 Gornji Grad, katerega neto 
tlorisna površina znaša 72,6 m2.

Stanovanje je zasedeno z najemniki za neprofitno 
najemnino.

Vsi zainteresirani vabljeni k ogledu razpisa – javnega zbi-
ranja ponudb za prodajo nepremičnine in razpisnih po-
gojev, ki so objavljeni na spletni strani Občine Gornji Grad 
gornji-grad.si pod zavihkom Javni razpisi in objave in na 
oglasni deski Občine Gornji Grad. 

Občina Gornji Grad

VLADA V SAVINJSKI REGIJI

Struge ogroža plaz, do konca novembra predplačila 
za sanacijo poplavljenih objektov

Preteklo soboto so se v 
okviru obiska Savinjske re-
gije tudi v občinah naše 
doline mudili predstavni-
ki Vlade Republike Slove-
nije. Beseda je na več lo-
kacijah tekla o posledicah 
poplav, sanaciji, finančnih 

sredstvih in pomoči vlade. 
Že dan pred tem, v petek, 20. 
oktobra, se je v Lučah z več 
kot 40 prebivalci Strug ses-
tal vodja službe za obnovo 
po poplavah Boštjan Šefic. 
Ocenil je, da se morajo za-
radi nevarnega plazu najbolj 
ogroženi prebivalci zaselka 
Strug, v kolikor se še niso, 
preseliti na začasne lokaci-
je. V tem času bodo opravili 
še dodatne raziskave. Pred-
sednik vlade Robert Golob 
je obljubil, da bodo prizade-
ti v poplavah še ta teden do-
bili jasne odgovore, katere 
nepremičnine niso več pri-
merne za bivanje, do kon-
ca novembra pa lahko pri-
čakujejo predplačila za sa-
nacijo poplavljenih stano-
vanjskih objektov.

VARNOST LJUDI 
NA PRVEM MESTU

Predstavniki vlade so po-
udarili, da je najprej pot-
rebno poskrbeti za varnost 
ljudi. Razumljivo je, da tis-
ti, ki so bili najbolj ogrože-
ni, želijo čim prej informa-
cije, kaj bo z njihovimi hi-
šami, kaj lahko pričakujejo 

glede nadomestnih lokacij 
ter kako bo s finančno po-
močjo. Golob je obljubil, da 
bodo še ta teden neposredno 
od stroke dobili pojasnila in 
odgovore, ali so njihove hiše 
še primerne za bivanje in ali 
je sanacija smiselna.

SANACIJA VODOTOKOV IN 
POMOČ GOSPODARSTVU
Infrastrukturna ministrica 

Alenka Bratušek si je ogle-
dala cestni odsek Radmir-
je – Luče in čiščenje napla-
vin. Glede vodotokov je oce-
nila, da bi morala biti sana-
cija hitrejša in celovita. Dolo-
čili bodo prioritete, kaj je pot-
rebno narediti do konca leta. 
Gospodarski minister Matjaž 
Han je z zunanjo ministrico 
Tanjo Fajon obiskal nazar-
ski podjetji BSH hišni apa-
rati in Jeroplast ter družbo 
KLS Ljubno, državna sekre-
tarka na kmetijskem mini-
strstvu Eva Knez pa močno 
prizadeti kmetiji na Ljubnem 
ter se sestala s člani območ-
ne enote Kmetijsko gozdar-
ske zbornice Slovenije, ki so 
ji predstavili škodo v kmetij-
skem sektorju.

TEHNIČNA PISARNA 
TUDI NA LJUBNEM

Vodja državne tehnične 
pisarne Blaž Dolinšek je po-
vedal, da bodo kmalu teh-
nično pisarno za Savinjsko 
dolino odprli tudi na Ljub-
nem. Župan Ljubnega Franjo 

V Lučah so se s prebivalci Strug srečali vodja tehnične pisarne Blaž Dolinšek, vodja 
službe za obnovo po poplavah Boštjan Šefic in župan Občine Luče Klavdij Strmčnik. 

(Foto: Paul Orešnik)

Naraločnik je pred obiskom 
dejal, da od vlade pričakuje 
čimprejšnjo podelitev kon-
cesije za določene odseke 
vodotokov, ki jih je treba še 
urediti, nakazilo denarja za 
intervencije in sanacijo ter 
sprejetje zakonodaje, ki bo 

odprla možnosti hitrih gra-
denj. Župan Mozirja Ivan Su-
hoveršnik je za STA ocenil, 
da čiščenje vodotokov in hu-
dournikov poteka prepoča-
si. Zato so pritiski občanov 
in njihova pričakovanja, da 
se to vendarle uredi, veliki. 

OBISK ZAKLJUČILI 
V ŽALCU 

Obisk so zaključili v Žal-
cu s srečanjem predstavni-
kov lokalnih skupnosti, go-
spodarstva, podjetnikov, pa 
tudi nevladnih organizacij. Ti 
so imeli možnost izraziti svo-
ja pričakovanja glede pote-
ka obnove po uničujočih av-
gustovskih poplavah in izpo-
staviti težave, ki jih zaznava-
jo na terenu. Obravnavali so 
tudi interventni zakon, ki bo 
osnova, da bodo prizadeti v 
avgustovskih poplavah dobi-
li finančno pomoč. 

BR
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OBČINSKI SVET OBČINE NAZARJE

Bankomat sredi novembra, lekarna 
okoli novega leta

Na 7. redni seji Občinskega sveta Ob-
čine Nazarje, ki je bila v četrtek, 19. ok-
tobra, so svetniki pod točko pobude in 
vprašanja iskali informacije, kdaj bosta 
občanom ponovno na voljo bankomat 
in lekarna. Avgustovska vodna ujma je 
poleg velike gmotne škode okrnila de-
lovanje in izvajanje določenih storitev 
v občini Nazarje, ki so se v preteklosti 
zdele samoumevne. Med drugim je voda 
zalila nazarsko podružnico Lekarne Mo-
zirje. Prav tako je bil poplavljen kulturni 
dom, kjer se je nahajal bankomat. Tako 
so občani čez noč ostali tako brez lekar-
ne kot bankomata. 

Občinski svetniki so na 7. redni seji po-
udarili, da občani pogrešajo manjkajoči 

storitvi. Sledilo je logično vprašanje, 
kdaj bosta ti ponovno na voljo. Župan 
Občine Nazarje Matej Pečovnik je po-
vedal, da je bil v stiku z direktorico Le-
karne Mozirje Rosito Aubreht. Direk-
torica zavoda je podala informacijo, da 
bo nazarska podružnica lekarne odprta 
do konca leta oziroma kmalu po novem 
letu. Iz NLB-ja, ki je lastnica nazarske-
ga bankomata, so sporočili, da bo ta na 
enaki lokaciji kot do sedaj. Potrebno je 
nekaj prilagoditev na sami lokaciji, ker 
bo novi bankomat nekoliko drugačnih 
dimenzij. Stal bo nekoliko bolj desno 
kot prejšnji, postavljen pa naj bi bil do 
15. novembra. 

Roman Mežnar

PRIREDITEV VDC SAŠA OB 20-LETNICI DELOVANJA 

Poslanstvo ostaja delovati v prid tistih, ki potrebujejo 
posebno pozornost

Regijski javni socialnovarstveni zavod 
Varstveno delovni center (VDC) SAŠA 
z območnimi enotami (OE) Ježek Vele-
nje, Maksi Žalec in Savinja Mozirje ter 
bivalno enoto (BE) Sončnica Mozirje in 
BE Živa Velenje je 1. oktobra praznoval 
20 let delovanja kot regijski zavod. Za-
vod deluje na področju treh upravnih 
enot in pokriva 15 občin. Za obeleženje te 
lepe obletnice so zaposleni in uporabni-
ki VDC SAŠA skupaj pripravili odmevno 
prireditev z glasbenimi gosti. Dogodek, 
ki je potekal v Kulturnem domu Velenje, 
je imel tudi humanitarno noto, zbrana 
sredstva so namenili zunanji ureditvi 
vseh treh enot, še posebej pa ureditvi 
okolice prostorov v Mozirju, ki so bili 
poplavljeni v avgustovskih poplavah.

UPORABNIKI PREDSTAVILI SVOJE 
VREDNOTE

Na obeleženju obletnice zavoda, ki je 
letos med prejemniki plakete MO Vele-
nje, se je večina uporabnikov, kar 102 
sta vključena v VDC SAŠA, s svojimi toč-
kami predstavila na odru. V VDC SAŠA 
skozi svoje delovanje ves čas poudar-
jajo vrednote, po katerih delujejo, zato 
so jih v svojih predstavitvah uporabile 
vse njihove enote. Uporabniki OE Ma-
ksi Žalec so se predstavili s točko »Ma-
ksi v vsem«, uporabniki BE Sončnica 
Mozirje s točko »Raznolikost talentov«, 

OE Savinja Mozirje je občinstvo nasme-
jala z nastopom »Ohcet naj bo«, OE Je-
žek Velenje pa s točko »V Ježku je fajn«. 
Nastopajočim so se na odru tekom ve-
čera pridružili tudi glasbeni gostje Adi 

Smolar, Ansambel Spev, citrarka Tanja 
Lončar in Marko Vozelj. 

PRIREDITEV 
S HUMANITARNO NOTO

Zbrane na dogodku je v začetku pri-

reditve pozdravila direktorica VDC SAŠA 
Darja Fišer, ki je ob svojem nagovoru 
poudarila, da je glavno poslanstvo nji-
hovega zavoda nuditi pestrost življenja 
uporabnikom, jim prilagajati okolje, nu-
diti okvire za čim varnejše okolje za živ-
ljenje in delo, ter jih upoštevati kot ak-
tivne in opolnomočene tvorce načrta 
dela in življenja VDC SAŠA. Tekom ve-
čera je Fišerjeva predstavila delovanje 
zavoda, podrobneje razložila delovanje 
institucionalnega varstva, zaposlova-
nja pod posebnimi pogoji in izdelova-
nja pestrega nabora izdelkov, ki jih nato 
v prodajo ponujajo preko svojega pro-
dajnega programa. Poudarila je humani-
tarno noto prireditve, ob koncu pa se iz 
srca zahvalila vsem donatorjem. Občin-
stvo v polni dvorani Kulturnega doma 
Velenje so nagovorili tudi Breda Božnik, 
predsednica Socialne zbornice Slove-
nije, Aleksandra Vasiljević, podžupa-
nja Mestne občine Velenje in Boris Go-
ličnik, župan Občine Šoštanj. Zbrane je 
preko pisma nagovoril tudi minister za 
solidarno prihodnost Simon Maljevac.

Tatiana Angioi

Uporabniki BE Sončnica Mozirje, med njimi tudi Mozirjan Mihael Hafner 
(levo), so se predstavili s točko »Raznolikost talentov«. (Foto: Ksenija Mikor)
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3. DAN ZAŠČITE IN REŠEVANJA GASILSKE ZVEZE ZGORNJE SAVINJSKE DOLINE

Glavna atrakcija prikaz reševanja iz jame z vrvno tehniko
Prostran travnik domačije 

Dobrovc na Rečici ob Savi-
nji, ki ga je v uporabo odsto-
pil predsednik Gasilske zve-
ze Zgornje Savinjske doline 
(GZ ZSD) Janko Žuntar, je v 
soboto, 14. oktobra, ponov-
no nudil ravno pravšnjo lo-
kacijo za Dan zaščite in re-
ševanja. V okviru meseca po-
žarne varnosti so se v jutra-
njih urah pričeli zbirati gasil-
ci, predstavniki Civilne zaš-
čite, Slovenske vojske in po-
licije, jamarji, vodniki psov, 
radioamaterji in razstavljav-
ci opreme. Pripravili so pester 
program, ki je rezultat dob-
rega sodelovanja, opremlje-
nosti in povezovanja vseh 
enot, njihova usposobljenost 
in usklajeno delovanje pa sta 
se odražala še zlasti v nedav-
nih uničujočih poplavah.

DAN ZAŠČITE IN 
REŠEVANJA PO POPLAVAH 
ŠE POSEBEJ POMENLJIV
Po uvodnem nagovoru 

predsednika GZ ZSD Žuntar-
ja je sledil postroj enot, ki de-
lujejo v sistemu zaščite in re-
ševanja. V nadaljevanju sta 
zbrane pozdravila poveljnik 
GZ ZSD Matjaž Goličnik in 
županja občine gostiteljice 
Majda Potočnik, ki je dejala, 
da je dogodek še posebej po-
menljiv po nedavnih popla-
vah, ki so Zgornjo Savinjsko 
dolino zelo prizadele in spre-
menile. V nadaljevanju dne-
va so se na dogodku zvrstili 
tudi ostali župani zgornjesa-
vinjskih občin oziroma nji-
hovi namestniki.

POVEZOVANJE PO 
STROKOVNI IN DRUŽABNI 

PLATI
Natalija Plemenitaš Fu-

chs, vodja Uprave Republi-
ke Slovenije za zaščito in 
reševanje - izpostava Celje, 
je dejala, da se na tovrstnih 
srečanjih tkejo vezi tako po 
strokovni kot družabni pla-
ti in katerih pomen smo še 
kako izkusili v težkem pole-
tnem obdobju. Tudi name-
stnik poveljnika GZS Tomaž 
Vilfan je v svojem govoru 
izpostavil poplave in oce-
nil, da je šlo v kampu Me-
nina za največjo reševalno 

akcijo turistov doslej. Pou-
daril je, da bi bila brez gasil-
cev statistika precej drugač-

na, a k sreči ni bilo človeš-
kih žrtev, reševanje pa je iz-
jemno dobro potekalo.

PODELITEV ČINOV 
IN RAZGLASITEV 

REGIJSKEGA POKALNEGA 
TEKMOVANJA

Sledila je podelitev činov 
nižjim gasilskim časnikom 
GZ ZSD in razglasitev pokal-
nega tekmovanja Savinjsko-
-Šaleške regije, prisotni pa 
so bili zelo zadovoljni s stro-
kovnim predavanjem o gaše-
nju električnih baterij. Svojo 
dejavnost so predstavili tudi 
predstavniki nujne medicin-
ske pomoči v okviru Območ-
nega združenja Rdečega Križa 
Mozirje, predstavitev ponu-
dnikov najsodobnejše opre-
me zaščite in reševanja pa je 
tekom dneva potekala v treh 
sklopih.

PRIKAZ REŠEVANJA IZ 
JAME Z VRVNO TEHNIKO
Dogodek so sklenili s pri-

kazom vaje Jamarske reše-
valne službe. Namišljeno 
poškodovanko so na dnu si-
losa naložili na nosila, jo z 
vrvno tehniko dvignili na 
vrh in jo nato s tako imeno-
vano tirolsko žičnico spus-
tili do kozolca, od tam pa s 
pomočjo protiteže na tla. S 
pomočjo sodobne tehnike 
so zunaj na monitorju v živo 
prenašali dogajanje v silosu 

med vajo reševanja. Razsta-
vljen so imeli tudi generator 
na gorivne celice in Starlink. 

Generator na gorivne celice 
je naprava za polnjenje bate-
rij porabnikov za primer dol-
gotrajnih reševanj v jami. V 
tem primeru bi komunikacijo 

iz jame izvajali z video vox-
-om, zunaj pa bi lahko po-
datke s Starlinkom pošiljali 

kamor koli po svetu, je po-
vedal Bernard Štiglic, vod-
ja RC Velenje Jamarske reše-
valne službe.

Tekst in foto: BR

Postroj enot na 3. Dnevu zaščite in reševanja Gasilske zveze Zgornje Savinjske doline
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POLICIJSKA POSTAJA MOZIRJE

Preventivne aktivnosti za izboljšane varnosti pešcev 
v cestnem prometu

Za spodbujanje varne mobilnosti otrok je Agencija za var-
nost prometa pripravila gradivo z naslovom Učenec pešec, 
ki je namenjeno učiteljem in učencem prvega triletja. Pre-
ko predstavljenih vsebin in zasnovanih nalog se otroci uči-
jo o varnem ravnanju v vlogi pešcev ter ponovijo že osvoje-
na pravila. 

Agencija za varnost prometa je v sode-
lovanju s Pošto Slovenije 22. septembra 
2023, ko smo Evropski teden mobilnosti 
zaključili z Dnevom brez avtomobila, izda-
la drugo v seriji znamk Varnost v prometu, 
tokrat na temo Bodi viden, bodi previden!

Na območju PP Mozirje 
se je v obdobju 2010 - 2023 
zgodilo 21 prometnih nesreč 
z udeležbo pešcev. V teh pro-
metnih nesrečah je 1 peška 
umrla, 4 pešci so dobili hudo 
telesno poškodbo, 16 pešcev 
pa lahko telesno poškodbo.

Prometne nesreče z ude-
ležbo pešcev so se zgodile na 
naslednjih lokacijah:

- 6 na regionalni cesti I. 
reda, R 225, odsek 1248, Rad-
mirje - Mozirje,

- 4 v naselju Mozirje,
- 3 na regionalni cesti III. 

reda R 697, odsek 5514, Na-
zarje - Gornji Grad,

- 2 na regionalni cesti I. 
reda, R 225, odsek 1085, Čr-
nivec - Radmirje,

- 2 na regionalni cesti II. 
reda, R 428, odsek 1249, Rad-
mirje - Luče,

- 1 na lokalni cesti izven 
naselja Krnica,

- po 1 v naseljih Nazarje, 
Okonina in Struge.

Vzroki prometnih nesreč:
- nepravilnost pešcev 10
- neupoštevanje prednosti 

voznikov do pešcev 5
- vožnja preblizu desnemu 

robu vozišča5
- nepravilen premik voz-

nikov 3
- neprilagojena hitrost vo-

znikov 1
- nepravilno prehitevanje 

voznikov 1
Najpogosteje je prišlo 

do prometnih nesreč med: 

16.00 in 18.00, 18.00 in 20.00 
ter 20.00 in 22.00 - po 4 pro-
metne nesreče, med 06.00 
in 08.00, 08.00 in 10.00, ter 
14.00 in 16.00 - po 2 prometni 
nesreči, med 02.00 in 04.00, 
04.00 in 06.00, 12.00 in 14.00 
- po 1 prometna nesreča.

Prometne nesreče po me-
secih: 5 - november, 5 - de-
cember, 3 - januar, 2 - fe-
bruar, 2 - april, po 1 maj, ju-
lij, september in oktober, 0 - 
marec, junij in avgust.

Da bi se izognili udeležbam 
pešcev v prometnih nesre-
čah, ki imajo pri pešcih sko-
raj vedno za posledico teles-
no poškodbo, velikokrat pa 
so za pešca tudi usodne, sve-
tujemo pešcem, da v priha-

jajočem jesensko-zimskem 
času, ko je vidljivost zaradi 
noči, megle in pogostih pa-
davin zmanjšana, upošteva-
jo naslednje nasvete:

- nosite svetlejša oblačila 
z našitimi odsevnimi telesi, 

- pri hoji na neosvetljenih 
delih nosite odsevna telesa 
(kresničke) ali svetilke,

- za hojo tam, kjer so 
zgrajeni, vedno uporabljajte 
pločnike,

- izven naselja hodite po 
pločnikih, če teh ni, hodite 
po bankinah oz. tik ob robu 
vozišča, po levi strani vozišča 
v smeri hoje, da lahko pravo-
časno opazite vozilo, ki pelje 
nasproti in se mu umaknete, 
če vas voznik ne opazi,

- vozišče prečkajte na za to 
označenih mestih (prehodih 
za pešce). Pred prečkanjem 
se, kljub temu, da prečkate 
vozišče na prehodu za pešce 
in imate formalno prednost 
pred vozili, prepričajte, če se 
prehodu slučajno približuje 
kakšno vozilo. Če se preho-
du približuje eno ali več vo-
zil, raje počakajte, da vozila 
odpeljejo, šele nato stopite na 
prehod za pešce in prečkajte 
vozišče. Zavedati se morate, 
da je vaša hitrost gibanja bi-
stveno počasnejša od hitrosti 
vozil, to hitrost pa je vizualno 
zelo težko natančno določiti,

- če prečkate vozišče iz-
ven označenih prehodov za 
pešce oz. tam, kjer prehodov 

ni, prečkajte cesto po najkraj-
ši poti, pravokotno na smer 
vozišča,

- prečkanje vozišča naj 
vedno poteka z običajno hit-
rostjo hoje (ne se obotavlja-
ti med prečkanjem ali teči 

preko vozišča),
- zavedajte se, da so vre-

menske in vozne razmere 
takšne, da je potrebno biti še 
posebej pozoren in zaradi teh 
razmer upoštevati daljše poti 
zaustavitve vozil,

- če ste uživali alkohol-
ne pijače in boste udeleženi 
v cestnem prometu kot pe-
šec, bodite posebej previdni 
pri hoji (v primeru, da je za-
užita količina alkohola pre-
komerna, odsvetujemo vsako 
aktivno udeležbo v cestnem 
prometu).

Policijska postaja Mozir-
je, v cilju zagotavljanje več-
je varnosti udeležencev v ce-
stnem prometu, poziva vse 
občane, da jo obvestijo na te-
lefonsko številko 03-839-18-
80 ali številko 113, ko v ce-
stnem prometu opazijo peš-
ca, ki nezanesljivo hodi po 
cesti, je zaradi hoje ponoči v 
temnih oblačilih slabo viden, 
ki hodi po napačni strani ali 
sredini ceste, vijuga po ces-
ti zaradi vinjenosti itd. S tem 
bomo skupaj mogoče izbolj-
šali varnost v cestnem pro-
metu in preprečili, da bi tak-
šen pešec postal žrtev pro-
metne nesreče. V okviru na-
vedene akcije bodo policij-
ske patrulje v času od okto-
bra 2023 do aprila 2024 po-
ostreno nadzirale ravnanje 
in opremljenost pešcev pri 
udeležbi v cestnem prome-
tu, prav tako pa tudi spošto-
vanje predpisov voznikov do 
pešcev. 
Matjaž Sem, spec. načelnik 

policijske postaje 
policijski inšpektor I

V jesensko-zimskem času, ko je vidljivost zaradi noči, megle in pogostih padavin 
zmanjšana, naj pešci nosijo svetlejša oblačila z našitimi odsevnimi telesi. 

(Vir: Agencija za varnost prometa)
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Šolstvo, Iz občin, Organizacije

PARTNERJI LAS NA EKOLOŠKI KMETIJI V AVSTRIJI

En hlev za vzrejo koz, drugi za rejo perutnine

Partnerji LAS na ogledu dobrih praks na ekološki kmetiji 
Luschnig v Avstriji. (Foto: arhiv LAS Zgornje Savinjske 

in Šaleške doline)

Ob prvih jutranjih sonč-
nih žarkih čez prelaz Pavli-
čevo sedlo v Avstrijo, po so-
teski potoka Bela proti Žele-
zni Kapli v Lepeno. Tako se je 
pričela ekskurzija partnerjev 
projekta »Iz drobnice«, med 
katerimi je tudi Zavod Savi-
nja, vodilni partner LAS Zgor-
nje Savinjske in Šaleške do-
line. Ogledali so si ekološko 
kmetijo Luschnig, kjer vzre-
jajo koze in perutnino. 

KOZJI SIRI RAZLIČNIH 
OKUSOV

Na kmetiji Luschnig so se 
sprva ukvarjali z govedore-
jo, leta 2005 so se preusme-
rili na prosto rejo kokoši ne-
snic. Ko je hči Anja leta 2015 
prevzela kmetijo, so že de-
lovali po načelih ekološke-
ga kmetovanja. S partner-
jem sta se usmerila v rejo koz 

molznic in predelavo mleka, 
predvsem v različne vrste 
sira. Izdelki so na trgu dobro 
sprejeti, veliko truda pa sta 
vložila tudi v marketing in 
vzpostavitev lastne blagov-
ne znamke. 
PO VISOKIH STANDARDIH 

ZA REJO PERUTNINE
Drugi del donosa na kme-

tiji predstavlja reja piščan-
cev. Iz skromnih začetkov je 
kmetija povečala kapacitete 
na 48.000 piščancev letno. 
Udeleženci ekskurzije so si 
ogledali sodoben avtomati-
ziran hlev, kjer je poskrblje-
no za visoke standarde, ki jih 
zahteva reja perutnine. Ogled 
dobrih praks s posvetom je 
potekal v okviru projekta »Iz 
drobnice«, ki ga sofinancira 
Evropski kmetijski sklad za 
razvoj podeželja. Partnerji 

v projektu so LAS Dolenj-
ska in Bela krajina, LAS Do-
lina Soče, LAS Loško pogor-
je, LAS Zgornje Savinjske in 

Šaleške doline in LAG Regio-
nal cooperation of lower Ca-
rinthia iz Avstrije. 

BR

OKROGLA MIZA O POMENU PRIDOBITVE ZA ŠOLO IN LOKALNO OKOLJE

Pametna učilnica na OŠ Ljubno - most med 
izobraževanjem in gospodarstvom

V prvih dneh oktobra so 
v Vzorčnem mestu Velenje 
pripravili okroglo mizo ob 
predstavitvi rezultatov pro-
jekta Prva pametna učilnica, 
ki je s preteklim šolskim le-
tom zaživela na Osnovi šoli 
Ljubno. O pomenu pridobi-
tve za šolo in lokalno oko-
lje so spregovorili Samo Kra-
mer, ravnatelj Osnovne šole 
Ljubno, Franjo Naraločnik, 
župan Občine Ljubno, Brigi-
ta Gorjup, direktorica Andra-
goškega zavoda Ljudska uni-
verza Velenje, Ivanka Oreš-
nik, direktorica Zavoda Sa-
vinja ter Miha Cojhtner in 
Erik Kapfer, avtorja pamet-
ne učilnice in predstavnika 
Zavoda RS za šolstvo. 

SPODBUJANJE 
DIGITALNIH VEŠČIN IN 
NOVIH DIDAKTIČNIH 

PRISTOPOV
Na okrogli mizi so predsta-

vili potek vzpostavitve pa-
metne učilnice, kaj omogo-
ča in kakšni so po enem letu 
rezultati, v drugem delu pa 

je tekla razprava o pomenu 
pridobitve za šolo in lokalno 
okolje. Prva pametna učilnica 
v Sloveniji s pomočjo sodob-
ne tehnologije predstavlja 
most med izobraževanjem 
in gospodarstvom. Spodbu-
ja digitalne veščine, nove di-

daktične pristope in metodo-
logije učenja. Na interaktiven 
način vodi učence k interdi-
sciplinarnemu povezovanju, 
kritičnemu razmišljanju ter 

razumevanju in učenju sno-
vi. Za uporabo se je uspo-
sobilo 36 učiteljev osnovnih 
šol v regiji, vsaj 800 mladih 
pa bo pridobilo nove kom-
petence s področja sodobnih 
tehnologij, turizma in ohra-
njanja narave. 

INTERDISCIPLINARNO 
POVEZOVANJE

Pametna učilnica je so-
financirana iz evropskih 
sredstev in preko javnega 

poziva LAS Zgornje Savinj-
ske in Šaleške doline, vodil-
ni partner Zavod Savinja. Gre 
za petletni projekt, v okviru 
katerega so oblikovali par-
tnerstvo petih organizacij - 
iz gospodarstva KLS Ljubno, 
nevladna organizacija Dru-

štvo Novus in iz javne sfe-
re Andragoški zavod Ljudska 
univerza Velenje, Osnovna 
šola Ljubno in Občina Ljubno.

BR

Udeleženci okrogle mize ob predstavitvi rezultatov projekta Prva pametna učilnica, ki je 
s preteklim šolskim letom zaživela na Osnovni šoli Ljubno. 

(Foto: arhiv Vzorčno mesto Velenje)
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Zgodovina in narodopisje

PETER WEISS

Savinjski splavarji med turškimi 
roparji leta 1814 (4)

Savinjski splavarji, ki so se spomladi 
1814 po Savi peljali proti Beogradu, so 
se morali ustaviti, napadli so jih (kot 
se zgodi kdaj na kakem avtocestnem 
parkirišču) razbojniki in tule si lahko 
prebiramo, kaj so na tem postanku 
počeli z njimi razbojniki in harambaša.
Mozirski trgovec in splavarski gospodar 
Marko Lipold (1782–1846) je skupino 
vodil in pozneje v nemščini dogajanje 
tudi opisal, objavljeno pa je bilo v 
slovenščini v časopisu Slovenski narod 
leta 1870. Opombe v oglatih oklepajih 
in manjše jezikovne posodobitve so 
prispevek urednika te strani. – Potem ko 
so razbojniki pobrali splavarjem vse vsaj 
malo vredne stvari, je prišlo na vrsto še 
bistveno – gotovina.

Harambaša je mošnjo odvezal, 
si ogledal denar, potem pa mošnjo 
spet zavezal, mi jo vrgel pred noge in 
zapovedal, naj mu odprem kovček, ker da 
moram imeti več denarja. Kaj sem hotel? 
Dal sem torej ključ od kovčka enemu 
od svojih hlapcev, osemnajstletnemu 
mladeniču. Dečko pa se je tako tresel, da 
ni mogel ključa vtakniti v ključavnico. 
Nejevoljni ropar je z mečem sunil proti 
fantu in bi ga gotovo smrtno ranil, če 
se ta ne bi hitro obrnil na stran, tako da 
ga je doletela le poldrug palec [= kake 4 
centimetre] dolga, a ne globoka rana. 
Fant je glasno zavpil, kar je harambašo 
zelo razjezilo, zato je še enkrat ponovil 
svoje povelje, naj molči, sicer da mu 
takoj odseka glavo. Ta grožnja se je fanta 
prijela; niti glasu ni več dal od sebe. 
Roparja pa, ki je prej po fantu mahnil, 
je harambaša v svojem tujem jeziku 
okregal in ga odpravil s straže, kamor 
je takoj poklical drugega roparja.

Potem sem jaz sam pobral ključ in 
hitro odprl svoj kovček. Zgoraj, na vrhu, 
je ležal samokres, ki je harambaši naredil 
veliko veselja; rekel mi je, da je vedel, 
da moram imeti tak samokres. Poleg 
samokresa je stala rozolijska steklenica, 
ki je bila napolnjena z oljem, in zraven 
nje tri enake steklenice, napolnjene s 
prav dobro rozolijo [= likerjem iz vrtnic]. 
Na vprašanje, kaj je v teh steklenicah, 
sem mu odgovoril, da olje, in mu hitro 
dal povohati oljnato steklenico. Ko je 

poduhal, je rekel, da mu olja ni treba, 
in vse štiri steklenice je dal hlapcu, ki jih 
je odnesel v povsem izpraznjeno kolibo. 
Pustil mi je tudi tobak za njuhanje.

Ko je bil kovček povsem izpraznjen, 
sem ga hotel zapreti, vendar mi je 
harambaša ukazal, naj še počakam. 
Sam si ga je od vseh strani ogledal in 
me opominjal, da je dno predebelo in 
da mora biti tam napravljen kak skriven 
predal, ki naj mu ga odprem, saj bo 
sicer on kovček s silo razbil. To bi mi 
bilo le na škodo, češ da bi za kovček jaz 
vendar še lahko iztržil nekaj goldinarjev. 
Prepričan sem bil, da bi harambaša 
res naredil tako, kot je zagrozil. Da bi 
rešil vsaj prazen kovček, sem odprl 

skrivni predal. Iz harambaševih oči se 
je zabliskalo veselje, ko je zagledal 1400 
lepo zvezanih goldinarjev in mošnjo z 
blizu 140 goldinarjev konvencijskega 
denarja. Oboje je vzel v roke in se obrnil 
k ognju, ko si je ogledoval plen. 

Ko so drugi roparji videli toliko 
denarja, so harambašo obstopili, celo 
straža se je rinila k njemu in zahtevala, 
naj se denar nemudoma razdeli. 
Harambaša pa je imel svoje muhe in je 
rekel, da ni časa deliti denarje. Roparji 
pa se niso dali kar tako meni nič, tebi nič 
odpraviti in so čedalje glasneje zahtevali 
svoj delež. Zdaj se je harambaša razjezil, 
visoko zavihtel svojo sabljo, in če ne bi 

vsi roparji hitro zbežali, mislim, da bi z 
nekaj zamahi vse posekal. Samo eden 
je ostal, namreč tisti, ki sem ga opisal 
zgoraj, da je imel s srebrniki obšito 
suknjo in lep polmesec na turbanu. Tudi 
ta je hotel oditi, vendar ga je harambaša 
zadržal pri sebi in mu v tujem jeziku 
nekaj povedal, kar se je sicer slišalo 
tolažeče, vendar pa tudi odločno.

Harambaša je spet spravil sabljo 
in stopil nekaj korakov gor in dol po 
splavu. Potem se spet obrne k meni in se 
jezno zadere name: »Daj sem čemer!« 
[čemer = moški pas s predali za denar?] 
Rekel sem mu, da ne vem, kaj hoče, da 
mi je že tako vse pobral in da mi lahko 
vzame samo še življenje. »Dobro, pa 

daj svoje življenje!« divje zavpije, me 
zgrabi z levo roko za desnico, me porine 
od sebe, kolikor daleč je segala njegova 
roka, potegne svojo sabljo, jo zavihti 
visoko nad mojo glavo in zamahne, 
da bi mi jo razcepil. V tistem so moji 
hlapci kot iz enega grla zavpili »Jezus 
Marija« in od samega strahu popadali 
po tleh. Jaz sem komaj lahko mislil na 
ta sveta imena, ko mi je sablja zafrčala 
tik ob mojem nosu. Ob meni stoječi 
ropar s kratko suknjo je harambaši 
med zamahom potegnil roko na stran 
in mu z resnobnim glasom rekel: »Zakaj 
sekaš? Vzeli smo, kar so imeli, odidimo. 
Zora bo.« 

Splavi na Savinji v Celju in v ozadju »Solčavske planine«, pred letom 1890 
(iz knjige »Cilli« Michela Knittla)
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Ljudje in dogodki

DOBRODELNI KONCERT SRCE ZA SAVINJSKO

Alya z glasbenimi gosti na pomoč prizadetim v poplavah 
19. oktober je bil v Mo-

zirju obarvan dobrodelno. 
V razprodani športni dvo-
rani Mozirje se je odvil do-
brodelni koncert Srce za Sa-
vinjsko, ki ga je organizira-
la priljubljena pevka, doma-
činka Alya. V dvorani se je 
zbrala pisana množica ljudi, 
ki so s svojo prisotnostjo in 

dobrodelnimi prispevki želeli 
pomagati družinam in pod-
jetjem, prizadetim v nedav-
nih poplavah. 

Atmosfera je bila nalezlji-
vo navdušujoča, saj so se obi-
skovalci prepustili glasbi in 
solidarnosti. Dogodek ni bil 
uspešen le v smislu finanč-
nih donacij, temveč so bila 

darovana tudi številna nujno 
potrebna sredstva za opremo 
hiš in objektov, ki bodo olaj-
šala življenje tistim, ki so iz-
gubili svoje domove v popla-
vah. Vsi zbrani, tako obisko-
valci, nastopajoči in tudi po-
krovitelji ter podjetja so do-
kazali, kako močna in sočut-
na lahko postane skupnost v 

času stiske. Nastopili so Alya, Jan 
Plestenjak, Kvatropirci, Modrijani, 
Erosi, Dejan Dogaja, Ansambel Gol-
te, Martina Švab, Sara Lamprečnik, 
Tona Vokala, Matej Zidarn in Pop 
music center. Dogodek so podprli 
Občina Mozirje, TIC, Knjižnica Mo-
zirje, Občina Braslovče, Savinjske 
novice, AC Kondor, Davidov hram, 
Cvetličarstvo Skornšek in SAZAS. 

Tekst in foto: Lara Lukše

S poskočnimi ritmi je dvorano ogrel Ansambel Golte.

Domačinka Sara Lamprečnik s Kvatropirci
Številčno občinstvo je s svojo prisotnostjo na dobrodelnem dogodku 

priskočilo na pomoč tistim, ki so jih poplave najbolj prizadele.

Modrijani in Jan Plestenjak so skupaj zapeli zadnjo pesem večera.

Alya je na koncertu navdušila publiko, ki je z njo zapela na ves glas.

Mozirjanka Alya, organizatorka 
dogodka, je v goste povabila številna 

znana imena slovenske 
glasbene scene.
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Ljudje in dogodki, Oglasi

ŠPORTNO DRUŠTVO RADUHA

Z dobrodelno rock veselico na pomoč v poplavah 
prizadetim članom

V soboto, 14. oktobra, je na 
igrišču v Lučah potekala do-
brodelna veselica, ki je zdru-
žila ljudi v namen zbiranja 
sredstev za predhodno dolo-
čene člane Športnega društva 
Raduha. Pobuda za veselico 
in licitacijo je prišla s stra-
ni predsednika društva An-
draža Breznika. Kot še veli-
ko drugih v naši dolini, so bili 
Dominik Germelj, Jan Bog-
dan, Tomaž Kosmač in Nejc 
Zager s svojimi družinami v 
mesecu avgustu močno pri-
zadeti zaradi poplav, ki so jim 
preprečile brezskrbno življe-
nje v domovih. 

MLADI ASI IN NUŠKA 
DRAŠČEK

Dogodek se je začel ob 
15. uri v novi telovadnici 
OŠ Luče, kjer so mlajši čla-
ni Športnega društva Radu-
ha tekmovali s starejšimi 
člani v košarki, kasneje pa 

še v nogometu. Dobrodelna 
rock veselica se je pričela ob 
20. uri z nastopom Ansam-
bla Mladi asi, ki so obisko-
valce razgreli z Avsenikovi-
mi in drugimi melodijami. Za 
kratek čas se jim je pridruži-
la tudi prepoznavna sloven-
ska pevka Nuška Drašček in 
odpela nekaj narodnozabav-
nih pesmi. 

LICITACIJA DRESOV 
IN VELIKODUŠNOST 

ŠPORTNIKOV
Člani Športnega društva 

Raduha so razglasili zače-
tek licitacije dresa, ki jim ga 
je podaril slovenski alpski 
smučar Žan Kranjec. Dres 
je dosegel končno ponud-
bo v višini 2.100 evrov. Tudi 
drugi znani športniki iz Slo-
venije in tujine, ki so želeli 
pomagati, so podarili svoje 
drese za dražbo, ki je pote-
kala na družabnem omrežju 

Facebook 11. oktobra. Poseb-
no pozornost si zasluži slo-
venski profesionalni kole-
sar Tadej Pogačar, ki je po-
leg dresa z Dirke po Franci-

ji (Tour de France) iz svoje 
spletne trgovine podaril 100 
majic s svojim podpisom. 
Poleg sodelovanja na dražbi 
so ljudje oškodovancem po-
magali tako, da so svoj pri-
spevek nakazali društvu. Na 
koncu so za pomoč že prej 
omenjenim članom zbrali 
8.180 evrov.

Po končani licitaciji v živo 
je na oder stopila lokalna 
rock skupina Druga stran, ki 
je zabavala občinstvo do po-
znih ur. Dobrodelna rock ve-

selica je tako postala nepoza-
ben dogodek, ki je združil lju-
di in omogočil pomoč oško-
dovanim članom Športnega 
društva Raduha. Ljudje so po-
kazali enotnost in sočutje ter 
s svojimi prispevki omogoči-
li pomoč tistim, ki jo najbolj 
potrebujejo v teh težkih časih. 

Laura Presečnik

Od leve proti desni: Ana Strmčnik, Stojan Funtek, Andraž 
Breznik in Jaka Strmčnik (foto: Rok Voler)

ZAHVALA
Zahvaljujemo se vsem tekmovalcem na dobrodelni 

tekmi, nastopajočim na večerni rock veselici, vsem 
donatorjem in vsem, ki ste pomagali pri organizaci-
ji in izvedbi dobrodelnega dogodka.

Zahvaljujemo se vsem športnikom, ki so podarili 
svojo športno opremo, ki smo jo lahko licitirali. Po-
sebna zahvala gre Tadeju Pogačarju, ki nam je poleg 
dresa iz Tour de France podaril tudi 100 majic iz nje-
gove spletne trgovine.

Zahvaljujemo se vsem sponzorjem dogodka. Pekar-
na Rednak, MediAb čiščenje sončnih panelov, streh 
in oken, Žagarstvo in transport Kopušar, Dom pla-
nincev Logarska dolina, Transport Rok Melavc s.p., 
Atri grafične storitve, Turistična kmetija Stoglej, Pi-
ca&burger na domu, Občina Luče, Venpro Žiga Ve-
ninšek s.p., Kovinarstvo Žan Bitenc s.p.  

UO Športno društvo Raduha Luče
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Zdravje

Rubriko podpira Zgornjesavinjski zdravstveni dom
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SVETOVNI DAN DUŠEVNEGA ZDRAVJA

Česar ne izrazimo, obtiči v nas
Vsako leto 10. oktobra obe-

ležujemo Svetovni dan du-
ševnega zdravja, ki je le pri-
jazen opomnik, da je podro-
čje duševnega zdravja ravno 
tako pomembno kot vsa os-
tala področja v našem živ-
ljenju. Vedno več je v širši 
javnosti govora o tem, kako 
je duševno zdravje poveza-
no s fizičnim zdravjem. To-
rej, če imamo nekakšno fi-
zično tegobo (poškodbo, kro-
nično bolezen), to vpliva na 
naše misli o sebi, svetu, naše 
obnašanje in čustvovanje. Če 
pa se nam na primer v mo-
žganih odvija in vrti kup ne-
gativnih, neprijetnih misli 
in skrbi, lahko to stisko ob-
čutimo kot telesni simptom. 
Lahko nas tišči v prsih, ima-
mo cmok v grlu, vrtoglavico, 
glavobol ali bolečino, v ka-
kšnem drugem delu telesa. 
Pri vsakem izmed nas se lah-
ko stres, neka čustvena stiska 
kaže v tistem organu v telesu, 
ki je pri nas bolj občutljiv in 
hitreje odreagira, zaboli. Na 
nas je, da vse telesne boleči-
ne, ki se nam dogajajo, vza-
memo kot opozorila, da ne-
kaj ni v redu. Da se je dob-
ro ustaviti, pomisliti, kaj se 
nam v vsakdanu dogaja, da 
je prišlo do nekega bolečega 
odziva telesa.

DUŠEVNE STISKE 
PO POPLAVAH

V času, ko se mnogo ljudi 
v Zgornji Savinjski dolini so-
oča s številnimi posledicami 
poplav, je žal pričakovati po-
večano število najrazličnej-
ših čustvenih stisk. Nekate-
ri so bili neposredno soočeni 
z nevarnostjo, ki jim je preti-
la in so bili bitko med življe-
njem in smrtjo. Slednje jim je 
lahko predstavljalo travmati-
čen dogodek, ki ga bodo lah-
ko še nekaj časa podoživljali, 
tako v mislih čez dan kakor 
tudi v sanjah (nočnih mo-
rah) ponoči. Vse to je običa-
jen odziv telesa in duše na 
ogromno količino stresa, ki 
ga je doživelo. Ko smo v sti-
ski, nas lahko pogosto prep-
lavi plaz različnih občut-
kov, od žalosti, razočaranja, 
jeze, ne vemo, kako ustaviti 

vse neprijetne misli, kako iti 
naprej, kako opravljati vsa-
kodnevna opravila. Tudi pri 
drugih ljudeh, ki so utrpeli 
materialno škodo, se znaš-

li v finančni stiski, izgubi-
li vse, v kar so vlagali dese-
tletja, se lahko pojavljajo ob-
čutki brezupa, nemoči, žalos-
ti, jeze, zakaj se je to zgodilo 
prav njim. Lahko se poveča-
jo občutki tesnobe, ki se nato 
stopnjujejo v panične napa-
de. Mnogi se tega zelo ustra-
šijo, vendar panični napadi 
niso nevarni za človeka, gre 
le za prisilno odvajanje nape-
tosti v telesu, ki se je nabira-
la skozi čas. Zato je v takšnih 
trenutkih pomembno, da ne 
opustimo vseh dejavnosti, 
ki so nas veselile pred to na-
ravno katastrofo. Da se čim 
več pogovarjamo o občut-
kih in skrbeh, ki jih doživlja-
mo. Bolj, ko bomo vse drža-
li v sebi, težje nam bo. Čutili 
bomo še večjo stisko, se po-
čutili osamljeno. 

BOLJŠE POČUTJE NE BO 
PRIŠLO ČEZ NOČ

V pogovorih z ljudmi, ki 
so se nepričakovano znaš-
li v povsem novi, kaotični 
realnosti, opažam, da znajo 

nekateri na vso situacijo pog-
ledati tudi z drugega zorne-
ga kota. Da jim je odprla oči 
glede odnosov, ki jih ima-
jo z ljudmi, da je »odplak-

nila« nekatera poznanstva, 
ki niso bila koristna za dob-
ro počutje. Hkrati pa prines-
la nova poznanstva ljudi iz 
različnih koncev Slovenije, ki 

so jim nesebično in sočutno 
nudili pomoč, ter jih čustve-
no podpirali. Glede na inten-
ziteto in kompleksnost ne-
prijetnih situacij, v katerih se 
ljudje znajdemo, je žal nemo-
goče pričakovati, da se bomo 
hitro regenerirali in bili spet 
takšni, kot smo bili pred temi 
dogodki. Ne glede na to, da si 
to zelo želimo, bomo lahko, 
le z majhnimi koraki za bolj-
šo skrb zase in postopnim re-
ševanjem težav, prišli do iz-
boljšanja počutja.
BREZPLAČNA STROKOVNA 

PSIHOLOŠKA POMOČ
Ker nam lahko pogovor da 

moč in nas razbremeni neka-
terih globljih tegob in skrbi, 
vas vabimo, da se nam pri-
družite. V Zgornjesavinjskem 
zdravstvenem domu v okvi-
ru Centra za krepitev zdravja 
izvajamo več različnih, prak-
tično usmerjenih delavnic za 
podporo pri spoprijemanju s 
stresom, tesnobo, depresijo. 
Prijazno vabljeni na skup-
no pot iskanja preprostih in 
učinkovitih načinov za iz-
boljšanje zdravja, počutja in 
kakovosti življenja. 

Lahko nas kontaktirate na 
e-mail naslov: ckz@zgornje-
savinjski-zd.si ali na tel. šte-
vilko: 031-640-234

Tanja Povhe

Ko smo v stiski, nas lahko preplavi plaz različnih 
občutkov, od žalosti, razočaranja, jeze, ne vemo, kako 

ustaviti vse neprijetne misli, kako iti naprej. 
(Foto: Freepik)
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Šport, Oglasi

NOMINACIJE 2023
ŠPORTNIKI

• Timi Zajc		  smuč. skoki	
• Aljaž Krefl		  nogomet	
• Franček G. Tiršek	 strelstvo	
• Žak Mogel		  smuč. skoki	
• Tilen Finkšt		  kolesarstvo	

ŠPORTNICE
• Monika Hrastnik	 g. kolesartsvo
• Maja Mihalinec Zidar	 atletika	
• Patricija Pikl		  rokomet	

MLADI ŠPORTNIKI
• Tim Jevšnik		  lokostrelstvo
• Matic Čopar		  nam. tenis
• Brin Volk Petrovski	 nam. tenis
• Jernej Presečnik	 smuč. skoki
• Gorazd Završnik	 smuč. skoki	

MLADE ŠPORTNICE
• Patricija Pikl		  rokomet	
• Nika Krašovic		 smuč. skoki	
• Emira Avdič		  karate	
• Maja Marolt		  odbojka	
• Sara Acman		  atletika		

EKIPE	
• NTK Savinja Luče	 nam. tenis	
• SSK Ljubno BTC	 sm. skoki	
• ND Mozirje		  nogomet
• OK Mozirje		  odbojka

PRIREDITELJI
• SSK Ljubno BTC 	 smuč. skoki	
• Beli zajec		  smučanje
• TEAM		  tek

Brez podpornikov projekta ne bi bilo
Ko med ljudmi teče komunikacija na 

temo šport in športniki, njihovi dosežki 
in naš ponos; družin, krajevnih in ob-
činskih okolišev, občin ter države Slo-
venije, smo večinsko soglasni, da so 
prav športniki in ustvarjalni ter kredi-
bilni podjetniki naša identifikacija, naš 
ponos. Ni boljše promocije za sloven-
ski narod, za Slovence, kot sijajni do-
sežki posameznikov in ekip naših pre-
poznavnih športov in imen posamezni-
kov. No, tudi dobra glasba, urejeno in 

zdravo okolje ter okusna hrana gredo 
zraven. A tudi dobrota, vzajemnost, ko 
sočlovek zaide v stisko. To ob nerazum-
nih prerekanjih na srečo presega neči-
mrnost. Dokazi za to so kot ob zadnjih 
hudih posledicah poplave, pomoč dru-
gemu, »ko si tudi sam do brade namo-
čen«. In prav ta fenomen izraža tudi da-
našnja zgodba podjetne družine in druž-
be Rihter, ki je, kljub temu, da so bili pri-
zadeti v poplavah, z odločitvijo glavnega 

direktorja Janeza Rihterja, ponovno po-
dala roko športu, športnikom ter prire-
ditelju ŠL23.  

»Avgustovske poplave so med drugim 
hudo prizadele tudi naše podjetje, naj-
huje je bilo prav na sedežu v Lokah, kjer 
nam je poplavilo celotno proizvodnjo, 
skladišče ter del pisarn,« nam je ob potr-
ditvi denarnega sponzorstva povedal di-
rektor. »Vodstvo podjetja se je kljub temu 
odločilo, da se ne bomo odrekli našemu 
dolgoletnemu sponzorstvu in finančni 

Monika Hrastnik, 
gorska kolesarka 
Trikratna športnica leta ZGS 
(leta 2017, 2018 in 2021)

• 2. na Evropskem prvenstvu
• 1. na Državnem prvenstvu 
   Slovenije
• 4. skupno v svetovnem pokalu 
  (4. mesto in 2-krat 6. mesto)

Vodstvo družbe Rihter; (z leve) Franc Tesovnik, Janez in Stanko Rihter 
(foto: arhiv družbe Rihter)

(Foto: Jože Miklavc)(Foto: Jože Miklavc)
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Športnik leta, Organizacije

Glasujem za:

Izpolnite vse rubrike pri kate-
gorijah. Le taka glasovnica bo 
veljavna!

Športnik

_____________________________

Športnica

_____________________________

Mlada športnica

_____________________________

Mladi športnik

_____________________________

Ekipe
1. ____________________________
2. ____________________________
3. ____________________________

Prireditelj

_____________________________

pomoči projektu, ki podpira naše lokal-
ne športnike. Vodilo za podporo izhaja iz 
prepričanja, da ima šport veliko vlogo pri 
izgradnji karakterja, disciplini in vztraj-
nosti, ki so tudi ključne lastnosti uspe-
šnih podjetnikov. Naša družba je zasno-
vana na temeljih kakovosti, znanja in ne-
nehnega truda za napredek. Športna mi-
selnost se tako kaže tudi v naši strategiji, 
saj verjamemo, da se lahko le z znanjem, 
nenehnim učenjem in vztrajnostjo dose-
žejo vrhunski rezultati, bodisi na špor-
tnem področju ali v poslovnem svetu. 
Podpora športnim in ostalim dogodkom 
je naš način vračanja skupnosti, ki nas 
že dolga leta podpira. Tudi v teh hudih 
časih smo prejeli neprecenljivo pomoč 
in podporo s strani lokalne skupnosti. 
Ta podpora nam je nedvomno pomaga-
la, da smo se dvignili iz težkih trenutkov 
in sanirali naše podjetje.«  Da njihova od-
ločitev ni poslovna, je izraz njihove za-
veze, da ostanejo povezani s skupnostjo, 
se ji zahvalijo ter na drugačen način po-
magajo s spodbujanjem vzajemne soli-
darnosti med lokalno in širšo družbeno 
skupnostjo. »Želimo si, da takšna pod-
pora omogoča tudi drugim, da se po tež-
kih obdobjih poberejo in nadaljujejo svo-
jo pot k uspehu. Vlagamo v prihodnost, 
da se lahko športniki še naprej uveljav-
ljajo kot zgled našim mladim in navdih 
za nas vse«, je zaključil Rihter. 

Jože Miklavc

REČIŠKI IN MOZIRSKI PLANINCI OBISKALI OTOK KRK

Od plezanja po kanjonu do kopanja 
v morju in uživanja v razgledih

Prvi vikend v oktobru so se na 
dvodnevno odkrivanje otoka Krka po-
dali člani planinskih društev Rečica ob 
Savinji in Mozirje. Omenjeni otok ima 
namreč odlično infrastrukturo pohodni-
ških poti z različno zahtevnostjo. 

VZPENJANJE IN SPUŠČANJE 
DO ZALIVOV

Med najbolj zahtevne vsekakor sodi 
kanjon Vrženica v bližini Baške, ki je 
bil prvi dopoldan cilj zgornjesavinjskih 
pohodnikov. Njihov start je bil v Bun-
culuki, od koder so se podali po skalna-

ti obali, se vzpenjali in spuščali do več-
jih in manjših zalivov ter po dveh ki-
lometrih prispeli do cilja - zaliva Vrže-
nica. Od tu naprej so preizkusili svoje 
plezalne sposobnosti po kanjonu. Po 
dobri uri vzpona jih je pot pripeljala 
do razgledne točke Rebica, kjer so uži-
vali v pogledu na Velo Luko in se nato 
vrnili nazaj na izhodišče v Bunculuko. 
Popoldne je bilo namenjeno odkriva-
nju urbanega dela otoka. Ogledali so 
si namreč miniaturno mesto Vrbnik, z 
majhnimi trgi in ozkimi ulicami ter se 
odpeljali do Punata, kjer so se ohladili 
v morju in prenočili. 

OSVOJILI NAJVIŠJO TOČKO 
OTOKA IN SI OGLEDALI 

KRAŠKO JAMO
Naslednji dan je bil njihov cilj, po 

besedah vodij poti Renate Verbič in 
Matjaža Cvikla, najvišja točka otoka - 
Obzovo. Zato so se odpeljali na prelaz 
Treskovac. Ta je bil izhodišče za pot na 
Veli Vrh in naprej na Obzovo z nadmor-
sko višino 569 metrov. Na vrhu so bili 
»poplačani« s čudovitim pogledom na 
del otoka Krka, Reški zaliv, Učko, Vele-
bit, otoke Cres, Lošinj, Grgur, Goli otok. 

Ob povratku na obalo so si ogledali tudi 
Arheološki park Mirine – Fulfinum v 
Omišlju. Pred odhodom domov so se 
zapeljali še do naselja Rudine, kjer so si 
ogledali kraško jamo Biserujko, ki skri-
va ostanke kosti jamskega medveda. 
»Uživali smo v čudovitem vremenu, 
prelepi naravi, pohodih, ogledih, ko-
panju v čistem morju in prijetni druž-
bi,« sta svoje občutke strnila Verbiče-
va in Cvikl. 

Marija Šukalo

Člani PD Rečica ob Savinji in Mozirje so se podali na jesensko odkrivanje 
otoka Krka. (Foto: arhiv društva)
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Zdravje

KRONIČNA BOLEČINA

Kvaliteta življenja ljudi s kronično bolečino 
je zelo zmanjšana

Diyana Vasov, 
zdravnica v Zgornjesavinjskem 
zdravstvenem domu Nazarje:

 »Kronična bolečina je prisotna vsak dan in le-
-ta pacienta utrudi sama po sebi. Zaradi tega pride 
tudi do depresije, ker pacient trpi iz dneva v dan. 
To zmanjša njegovo delovno sposobnost, zmanjša 
njegovo kvaliteto življenja. Če bi imeli možnost to 
spremeniti, bi zaživel cel svet. Veliko kroničnih bo-
lečin izhaja iz centralnega živčnega sistema kot obli-
ka depresije, kot oblika anksioznosti, bolečina je ne-
obvladljiva. Današnji način življenja je stresen, telo 
pa na stres odreagira na različne načine, z omotico, 
motnjo koncentracije, nespečnostjo, zaspanostjo, 
depresijo, glavoboli … 

Odprava stresa je pomembna, je pa odvisno od 
vsakega posameznika, kako se z njim spopade. Pri 
nekaterih je to sprehod, pri drugih pogovor, masa-
ža. Ljudje se s stresom spopadajo na različne načine. 
Zelo pomembne so vaje, da sprostijo mišične krče, 
pomagajo masaže. Stres lahko odpravimo tudi tako, 
da se izogibamo strupenega okolja, slabih odnosov, 
čeprav to ni vedno lahko. Stres je ključni in prvi ter 
najpomembnejši dejavnik pri kronični bolečini.«

Akutno bolečino razumemo kot simp-
tom bolezni ali poškodbe, kronična ali 
ponavljajoča se bolečina pa je specifi-
čen problem s svojimi značilnostmi. Za-
njo ni bioloških kazalnikov, prav tako 
ni vedno sorazmerna z vzrokom, ki ga 
včasih niti ni mogoče prepoznati. Kro-
nična bolečina predstavlja biopsihoso-
cialni problem. Vpliva na vse segmen-
te posameznikovega življenja: na fizič-

no in funkcionalno sposobnost, druž-
beno in družinsko življenje, sposobnost 
za delo in vsakodnevne aktivnosti, raz-
položenje in spanje ter celotno zdravje, 
povzroči lahko tudi invalidnost. Z vsem 
tem zmanjšuje kakovost življenja bolni-
ka in svojcev. Kronična bolečina je tudi 
velik zdravstveni, socialni in ekonom-
ski problem. Prevladujoča je bolečina v 
hrbtenici in križu.

ENAJST ODSTOTKOV DLJE 
ODSOTNIH Z DELA 

V Sloveniji so leta 2019 opravili poseb-
no raziskavo o kronični bolečini, ki je 
dala pomembne rezultate. Rezultati raz-
iskave so pokazali, da v starostni sku-
pini od 40 do 49 let prizadene 18,5 od-
stotka ljudi, v starostni skupini od 50 do 
59 let pa kar 25,3 odstotka ljudi. Ena od 
posledic za družbo je velika odsotnost z 
dela, kar pomeni veliko finančno breme 
tako za javno zdravstveno blagajno ka-
kor tudi za delodajalce. Med bolniki s 
kronično bolečino jih je bilo do tri mese-
ce z dela odsotnih 31 odstotkov, več kot 
tri mesece pa enajst odstotkov. 

VEČ KOT POLOVICA JIH OBIŠČE 
SPECIALISTA

Zaradi kronične bolečine je delovno 
mesto zamenjalo dvanajst odstotkov 
vprašanih, invalidsko pa se je upoko-
jilo sedem odstotkov. Število izgublje-
nih dni zaradi bolniške odsotnosti, ki 
je posledica kronične bolečine, je veliko. 

Za kronično bolečino trpi kar 22 odstot-
kov odraslih prebivalcev Slovenije. Pri 
obravnavi so ključni zdravniki družinske 
medicine, ki jih po rezultatih raziskave 
obišče 82 odstotkov bolnikov s kronično 
bolečino. 68 odstotkov bolnikov obišče 
tudi kliničnega specialista, najpogosteje 
ortopeda, nevrologa, fiziatra in revma-
tologa, kar je tudi cilj multidisciplinar-
nega zdravljenja bolečine.

NEVROPATSKA BOLEČINA 
JE PO NAVADI KRONIČNA 

Ena od najbolj neprijetnih kroničnih 
bolečin je nevropatska bolečina. Nevro-
patska bolečina je specifična. Razliku-
je se od bolečine v mišicah, sklepih ali 
bolečine, ki jo povzroča vnetje. Povzroči 

jo neposredna poškodba ali bolezen 
živca oziroma živčevja. Bolniki jo naj-
večkrat opisujejo kot ostro, zbadajočo, 
pekočo, žarečo, mravljinčavo. Na obmo-
čju poškodovanega živca se pojavljajo 
tudi spremenjeni občutki. Okvaro živ-
cev pogosto povzroči sladkorna bolezen; 
kar četrtina teh bolnikov trpi za bolečo 
kronično nevropatijo. Vzrok so lahko še 
poškodbe živcev po nesrečah ali kirur-
ških posegih, vnetja in okužbe, nekatere 
spremembe v hrbtenici, čezmerno pitje 
alkohola ter rak in njegovo zdravljenje 
(npr. kemoterapija, obsevanje). Nevro-
patska bolečina lahko nastane tudi po 
možganski kapi, poškodbi hrbtenjače in 
ob multipli sklerozi. V teh primerih gre 
za okvaro osrednjega živčevja. 

FIBROMIALGIJA JE KRONIČNI 
MIŠIČNO-SKELETNI SINDROM

Fibromialgija je kronični bolečinski 
mišično-skeletni sindrom, za katerega 
so značilne razpršene bolečine, ki jih 
spremljajo številne pridružene težave. 
Uvrščamo jo v skupino zunajsklepnega 
revmatizma, ne sodi pa med vnetne rev-
matične bolezni. Bolezen je zelo neprije-
tna, ni pa smrtno nevarna, ne povzroča 
na zunaj vidnih telesnih deformacij, kot 
je to možno pri nekaterih vnetnih rev-
matskih boleznih, kot je npr. revmato-
idni artritis.

Tekst in foto: Štefka Sem

Kronična bolečina je velik zdravstveni, socialni in ekonomski problem. 
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IZ POLICIJSKE BELEŽNICE

	• DENAR UKRADEL Z RAČUNA
Mozirje: 20. oktobra so policisti prejeli prijavo ka-

znivega dejanja Zlorabe negotovinskega plačilnega 
sredstva. Neznani storilec je z bančnega računa oško-
dovanca ukradel denar. Policisti za neznanim storil-
cem še zbirajo obvestila.
	• TRČILA PRED SEMAFORJEM
Juvanje: 20. oktobra v večernem času se je prome-

tna nesreča zgodila na regionalni cesti izven naselja 
Juvanje. Voznica je zaradi vožnje z neprilagojeno hit-
rostjo trčila v stoječe vozilo, ki ga je odbilo naprej v 
še eno vozilo, obe vozili pa sta stali pred semaforjem 
pri rdeči luči. V prometni nesreči sta bila dva ude-
leženca lahko telesno poškodovana, povzročiteljica 
prometne nesreče pa je vozila pod vplivom alkohola. 
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Za razvedrilo, Oglasi

KLETARJEVA DOKTRINA
On dan na prvi trgatvi trte potomke z Lenta (brajda 

mati je stara več kot 440 let!), je gospodar trte v Vrbovcu 
nazarski župan gazda Matej Pečovnik zaskrbljen vprašal 
Vrbovškega viničarja Fajfarja: »Kaj zdaj, ko ni grozdja za 
našo grajsko črnino?!« 

Zviti »kjevdrmajster« je kar na prste stopil in rotil žu-
pana, da bo že kako, saj ne bo prvič, da bo vina več kot 
grozdja. 

Preudarni Vrbovški gospod Konrad pa je miril: »Ok-
rog Fajfarjeve viteške doktrine pa ne bomo od začet-
ka, župan, važno je, da bo cvenka, pa bo polna klet 
kavčine!«

Foto: JM
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KUPON za brezplačni mali oglas do 10 besed v 44. številki SN

2023

Ime in priimek:

Naslov: 

Vsebina oglasa (do 10 besed):

Z izpolnitvijo ter posredovanjem obrazca/kupončka potrjujem, da sem seznanjen in se strinjam s 
Splošnimi pogoji uporabe organizatorja glede varstva potrošnikov in glede varstva osebnih podat-
kov, ki so mi bili predhodno dani na razpolago (savinjske.com). Navedeni Splošni pogoji organiza-
torja štejejo kot zavezujoča določila glede varstva potrošnikov in glede varstva osebnih podatkov.
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Petek,
27. oktober

ob 8.00. Pred spomenikom padlim 
na Rečici ob Savinji
Komemoracija ob dnevu spomina na mrtve
ob 18.00. Novi prostori knjižnice v prizidku 
Kulturnega doma Mozirje 
Odprtje likovne razstave 29. slikarski 
študijski dnevi Ex tempore Mozirski gaj 
2023

Sobota,
28. oktober

ob 9.30. Medgen borza Rečica ob Savinji
Počitniške ustvarjalnice za otroke

Ponedeljek,
30. oktober

ob 9.30. Medgen borza Rečica ob Savinji
Počitniške ustvarjalnice za otroke

Četrtek,
2. november

ob 9.00. Prostori društva diabetikov v Mozirju
Meritve sladkorja, holesterola 
ter krvnega tlaka
ob 17.00. Medgen borza Rečica ob Savinji
Delavnica uporabe kiparskih kalupov

Napovednik, Organizacije, Mali oglasi, Oglasi

Napovednik dogodkov

KMETJE, GOZDARJI
Gradimo gozdne vlake brez minira-
nja. Opravljamo tudi vsa ostala dela 

s strojno mehanizacijo ter kiper prevoze. Kvali-
tetno in poceni; Brlec Franc 041/606-376.

GP Brlec d.o.o., Prihova 95, 3331 Nazarje.     

ŽIVALI – PRODAM
Prodam telico rjavo, brejo 7,5 
mesecev; gsm 031 759 955.
Prodam bikca simentalca, 
težkega 270 kg; gsm 041 256 
037.

ŽIVALI - KUPIM 
Kupimo debele krave za za-
kol. Plačilo takoj. Odkupuje-
mo bikce, teličke za pitanje; 
gsm 040 179 780.
Kupim kravo, telico za zakol, 
dopitanje in teličke, bikce 
nad 100 kg; gsm 031 533 745.

ŽIVALI – PODARIM
Podarim psičko border collie, 
6 mesecev; gsm 031 759 955.

DRUGO – PRODAM
Prodam cca 15 kubikov bu-
kove hlodovine za drva; gsm 
041 664 296.

Prodam suhožamane obrez-
line za kurjavo z možnostjo 
dostave na dom; gsm 041 463 
490. 
Prodam traktorski ličkalnik 
koruze za simbolično ceno, 
30 eur; gsm 031 295 331.
Ugodno prodam cisterno za 
olje 2500 l, cena po dogovo-
ru; gsm 040 419 949.
Za samo 100 eur prodam 
odlično ohranjeno žensko 
mestno kolo; gsm 041 793 063.

VOZILA – PRODAM
Prodam vw sharan, 2.0 tdi 
avtomatik, letnik 2010, 7 se-
dežev, nepoplavljen, neka-
ramboliran, 8.700 eur; gsm 
031 786 453.
Prodam traktor mc cormick 
cx, 105 KM, letnik 2002, vsa 
oprema 22.500 eur; gsm 051 
626 627.

RAZSTAVA GOB

Kljub slabi letini razstavili 
več kot 200 vrst gob

V galeriji Štekl so si obiskovalci lahko ogledali več kot 
dvesto vrst gob.

Člani gobarskega društva 
Ajdovec iz Gornjega Grada so 
pripravili jesensko razstavo 
gob. Zavetje je njim in gobam 
nudila galerija Štekl, kjer so 
si obiskovalci lahko ogledali 
več kot dvesto vrst gob. Gle-
de na to, da je jesen dokaj 
skromna z gobami, so imeli 
za razstavo srečo, da so našli 
toliko vrst. Za njihovo prepo-
znavanje je bil zadolžen de-
terminator, ki je nabranim 
in razstavljenim gobam dal 
imena in dodal, ali je goba 
užitna, pogojno užitna ali 
strupena. Tako so obiskoval-
ci lahko prepoznavali gobe, s 

katerimi se srečujejo v gozdu.
Jesenska razstava gob je 

tradicionalna in takrat se 
člani društva tudi zberejo v 
večjem številu in razstavo 
pospremijo z degustacijo jedi 
iz gob ali pa si pripravijo oku-
sen gobji golaž ter ob njem 
razpravljajo o sezoni gobar-
jenja. Razstava je pomembna 
tudi, ker si jo ogledajo otroci 
iz šole in se ob nagovoru vo-
dnika po razstavi srečajo tudi 
s kulturo gobarjenja. Razsta-
vo si vsako leto ogledajo tudi 
stanovalci DEOS Centra sta-
rejših občanov. 

Tekst in foto: ŠMS
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Za razvedrilo, Oglasi
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